

滑县审计局文件

滑审文〔2023〕10号

滑县审计局2023年度 法治政府建设工作情况报告

2023年，在县委、县政府和上级审计机关的正确领导下，滑县审计局全面贯彻落实中央、省、市、县法治政府建设精神，结合法治建设实际，不断完善审计制度，坚持审计程序合法、审计方式遵法、审计标准依法、审计保障用法，确保依法独立行使审计监督权，更好地发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用，将法治建设与依法审计紧密结合，较好地发挥了审计在依法行政方面的重要作用。

一、主要工作开展情况

(一)高度重视法治政府建设工作，深入贯彻习近平法治思想。滑县审计局党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实

习近平法治思想，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，始终坚持把党的领导贯彻到法治政府建设的全过程和各方面，把法治建设纳入部门发展总体规划和年度工作计划，把落实上级审计机关对审计工作的决策部署作为义不容辞的政治责任。局主要领导切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，全面统筹法治政府建设工作，把依法审计作为推进法治建设责任工作的重要途径，持续加强宪法法律和党内法规培训，提高党员领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

（二）聚焦党委政府中心工作，突出审计工作重点。一是围绕财政财务收支真实合法效益审计主责主业开展审计，促进财政资金提质增效。开展审计机关 2022 年度预算执行审计、2022 年度县本级财政预算执行和其他财政收支情况审计及县级财政运行专项审计调查、教育局等 5 家县财政一级预算单位 2022 年度财政预算和其他财政收支情况审计。监督促进相关单位完善体制机制，推动预算管理落到实处，有效促进财政收支行为规范。二是围绕关乎群众利益的民生事项开展审计，保障人民群众切身利益实现。开展乡村振兴战略、就业补助资金和失业保险基金、红十字会行业、省工伤保险基金专项审计等。三是聚焦政策是否落地落实开展审计。组织开展特大洪涝灾害灾后重建、换届领跑落实情况、

稳经济大盘政策和接续政策落实情况、地方金融组织经营运行情况、大运河文化保护传承利用、省“三个一批”重点项目推进情况等专项审计，推动相关政策落实到位。四是充分发挥审计监督权力运行作用。组织实施经济责任审计和自然资源资产审计，开展白道口镇等9个经济责任审计，规范权力运行，推动建设风清气正的政治机关。

(三) 增强法治能力建设，深入推进依法行政。一是以民法典宣传周、国家宪法日等重要普法宣传活动节点为抓手，突出抓好习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、党的二十大精神、新《审计法》的学习，有针对性的开展依法审计、依法行政宣传教育，加强对审计人员的法治教育培训。二是在单位内部开设普法课堂，邀请法律顾问及相关专家前来授课，不仅涉及到审计业务知识的学习，并把审计相关法律法规的剖析与解读纳入学习议程。三是利用线上学习平台移动化、碎片化、图像化的信息传播优势，把学习强国学习平台作为学习活动的有效载体，不断强化审计干部理论学习的主动性和自觉性。四是积极推进依法行政，对领导职责、依法行政、合法性审查和集体讨论决定、各项制度等方面做出更合理的规定。坚持集体讨论决定，所有的审计报告均通过审计业务会议审定后上报，所有做出的行政决策通过党务公开的形式、程序、时限进行公开，增强行政决策透明度。规范审计行为，严格执行审计“八不准”工作纪律和审计“四严禁”工作要求。

(四) 严格规范审计程序，着力提升审计质量。一是认真执行审计报表制度和审计统计工作制度，严格工作程序和操作规范。加强和改进计划管理，注重整合审计资源，建立和完善审计现场管理、重大事项报告、跟踪检查指导、审计纪律巡查等制度，形成依据审计管理制度有序推进各项工作的保障机制，不断完善整改机制，采取建立台账跟踪监管、整改到期提醒、发送整改通知、重点问题专项督查等方式，督促审计查出问题全面整改，切实维护审计监督的严肃性，提高了审计的执行力和公信力。二是注重审计成果转化，加强审计成果综合分析利用，通过报送审计报告、审计专报，向县委、县政府及时上报重要审计项目的进展情况，反映审计发现的重大问题，揭示风险隐患，注重从体制机制层面分析原因、提出切实可行的意见建议。

(五) 发挥审计监督效能，助推法治政府建设。紧紧围绕县委县政府中心工作，不断加大重大政策措施跟踪力度，深化财政审计、国有企业审计，经济责任审计，加强民生和资源环境审计，创新审计方式，健全评价指标体系，完善审计结果运用制度，提升审计工作水平，服务大局，促进各级领导干部依法行使权力和履行职责，达到“以审督廉”目的。2023年滑县审计局组织实施33个审计项目，审计查出问题金额150983万元，审计查出非金额计量问题70项，审计促进整改落实金额21859万元，审计期间促进整改落实金额370万元。出具审计报告、审计调查报告36份，提出审计建议92条。呈现聚焦精准、直面问题、形成震慑、促进规范、创

新思路、成效显著的工作亮点，切实发挥了审计机关的审计监督效能，助推法治政府建设。

二、存在的不足

一是普法宣传的形式有待丰富，作为执法人员，在审计工作开展过程中采取的普法方式较为单一，取效甚微。二是审计干部学法用法的自觉性有待于进一步加强，审计干部法律专业素养欠缺，对审计发现问题的定性不精准。

三、2024年推进法治政府建设工作打算

2024年，滑县审计局将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，坚持全面贯彻落实县委县政府的决策部署，

(一) 加强审计工作普法形式的创新。在审计一线关注对被审计对象的普法宣传，利用审计查出问题整改对被审计对象开展相关法律法规宣讲，利用公众号宣传、为周边群众开设普法课堂等丰富普法宣传形式，集思广益开展多种形式普法宣传。

(二) 加强对审计人员的法律培训。定期邀请法律顾问开展专题授课，利用周五集中学习日开展集中学习习近平法治思想，提升审计人员运用法治思维和法治方式开展工作的能力，提高审计人员的法治素养，培养审计人员分析、判断审计事项和剖析、查证问题以及做出客观公正审计评价的能力，提高审计人员分析问题背后深层次原因、提出合理化建议、推动解决问题的能力，建设素质高、专业强的依法审计

队伍，使审计真正发挥在推动完善国家治理和服务经济社会发展方面的作用。

(三) 找准审计工作的定位。准确把握审计工作所处的新环境、新定位和工作的发力点，紧扣党委政府中心工作，履行审计职责，发挥审计作用，既要敢于和善于发现问题，又要积极推动解决问题，不断推进审计理念、审计方式、审计管理等改革创新，依法文明审计，严格规范审计行为，切实提高审计监督的质量和成效，实现揭示微观问题和服务宏观决策相结合，努力在更高层面和更广领域发挥审计作用。

